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Общие сведения
Препарат КотЭрвин® является водным настоем лекарственных трав (горец птичий, хвощ полевой, горец по​чечуйный, корень стальника), обладающих диуретическим, салуретическим и противовоспалительным действием.
Препарат представляет собой жидкость желто-коричне​вого цвета с легким травяным запахом. При хранении может образовываться осадок.
Препарат выпускают расфасованным в стеклянные флаконы по 8 или 16 мл. Допускаются другие виды фасовки по согласованию в установленном порядке.
Препарат хранят в заводской упаковке, в защищен​ном от прямых солнечных лучей месте при комнатной темпе​ратуре. Срок годности —12 месяцев от даты приготовления. Перед употреблением взбалтывать.

Фармакологические свойства
Препарат обладает салуретическим (солевыводящим и камнерастворяющим), диуретическим (мочегонным) и противовоспалительным действием.
2, КотЭрвин® относится к малотоксичным для тепло​ кровных животных препаратам, не обладает кумулятивными, эмбриотоксическими, тератогенными и аллергенными свой​ствами, совместим с химиотерапевтическими и биологиче​скими препаратами.

Применение препарата

КотЭрвин® применяют для профилактики и ле​чения урологического синдрома и мочекаменной болезни водят по 16 мл в мочевой пузырь после эвакуации мочи проколом или с помошью катетера 1 раз в 2 суток.
КотЭрвин® не содержит консервантов, поэтому при его применении следует соблюдать следующие требования: при пероральном применении КотЭрвина® флакон откупоривают, надевают на его горловину крышку-капельницу и вводят препарат в ротовую полость надавливанием на пипетку. Оставшийся препарат хранят в холодильнике в течение 7 дней, не снимая крышки-капельницы.
При введении препарата в мочевой пузырь во избежа​ние контаминации необходимое его количество отбирают из флакона шприцем со стерильной иглой и затем вводят либо проколом мочевого пузыря, либо заменяют иглу на кате​тер и вводят в мочевой пузырь. Перед применением препарат следует нагреть до комнатной температуры и встряхнуть.
Побочных действий у препарата не отмечено. Про​тивопоказаний не установлено.

Меры предосторожности
При работе с КотЭрвином® следует соблюдать об​щие правила личной гигиены и техники безопасности, преду​смотренные при работе с ветеринарными препаратами

