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Состав и форма выпуска. Раствор для инъекций, содержащий в 1 мл 5 МЕ или 10 МЕ окситоцина — синтетического аналога полипептидного гормона задней доли гипофиза. По внешнему виду представляет собой прозрачную бесцветную жидкость. Выпускают в стеклянных флаконах вместимостью 20 мл и 100 мл.

Фармакологическое действие. Повышает тонус и усиливает сокращения гладкой мускулатуры матки. Вызывает также сокращение миоэпителиальных клеток, окружающих альвеолы молочной железы (что облегчает продвижение молока в крупные протоки и молочные синусы), обладает слабыми вазопрессиноподобными, антидиуретическими свойствами.

Показания. Окситоцин назначают самкам сельскохозяйственных и домашних животных при слабых потугах во время родов, задержании последа, маточном кровотечении, атонии, гипотонии и воспалении матки, маститах, а также при рефлекторной агалактии.

Дозы и способ применения. Препарат вводят подкожно или внутримышечно. Если внутримышечное введение не дает результата или нужен незамедлительный эффект, то применяют внутривенное введение окситоцина, который следует вводить медленно, предварительно разбавив физиологическим раствором.

Побочные действия. Рвота, тахикардия, артериальная гипотензия, преждевременная отслойка плаценты. При передозировке возможна дискоординированная или чрезмерно сильная родовая деятельность. Значительная передозировка вызывает гиперстимуляцию матки, что может привести к контрактурам или даже к разрыву, кровотечению после родов, уменьшению сердечных сокращений плода, гипоксии и гибели плода.

Противопоказания. Окситоцин противопоказан беременным животным, при родовспоможении в случаях крупного плода, его уродства, при неправильном положении и позиции.

Особые указания. Ограничения для использования животноводческой продукции отсутствуют.

Условия хранения. Список Б. В сухом, защищенном от света месте при температуре 1 – 10 °С. Срок годности – 2 года 

